

洱源县人大——

# 发挥人大职能优势 铸牢中华民族共同体意识

□ 通讯员 卢灿花 洪全映

洱源县人大常委会机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分发挥人民代表大会制度优势,树牢“融”的导向,把民族团结进步与人大工作深度融合,走出一条具有大理特色、富有时代特征、符合洱源实际的民族团结进步新路子,先后荣获“云南省文明单位”“大理州民族团结进步示范单位”等荣誉称号。

## 党建引领 不断筑牢民族团结进步创建精神之基

发挥组织效能,高位推动创建工作。成立创建工作领导小组,将创建工作列入机关重要议事日程,与常委会工作同谋划、同部署、同落实、同考核,切实把党对民族工作的领导优势转化为民族事务的治理成效。

完善工作机制,形成民族工作新格局。制定印发了创建工作方案、创建工作考核办法等文件,进一步强化民族工作责任意识。围绕创建工作建立健全机关考评工作制度,要求各专委会将民族团结进步创建工作列入日常工作、责任清单、目标管理、述职评议中,并经常性开展创建互观互检。与三营镇1个镇级、郑家庄等2个村级和9个乡镇人大主席团建立共建联盟,形成了“主要领导亲自抓、班子成员合力推、职能委室具体干、干部职工一起上、人

大系统共发力”的创建工作格局和运行机制。

强化宣传教育,营造民族团结浓厚氛围。坚持将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、铸牢中华民族共同体意识和党的民族政策纳入党组理论学习中心组学习、干部职工政治理论学习、“三会一课”和主题党日的重要内容,纳入干部教育、党员教育培训计划;组织开展好每年8月铸牢中华民族共同体意识活动月和11月22日大理州民族团结进步日系列宣传活动,编发《民族团结进步应知应会手册》口袋书、精心制作宣传折页和短视频、打造机关民族文化长廊等,推动形成常态化的宣传教育机制,使“三个离不开”“四个与共”“五个认同”思想更加深入人心。

## 多措并举 不断增强民族团结进步创建内生动力

强化法治保障,提升民族团结进步推动力。深入贯彻落实习近平法治思想,坚持用法律来保障民族团结,对《云南省民族团结进步示范区建设条例》实施情况进行执法检查。积极回应各族群众对公平正义的期待,共听取审议县人民检察院、县人民法院、县公安局专项工作报告11次,持续推进司法公正和社会和谐稳定有机统一,维护各族群众合法权益。充分发挥州人大在洱源设立的“基层立法联系点”的作用,在各级人大立法工作中,积极建言献策。

增强监督实效,增进共同发展凝聚

力。将创建工作与县委、县政府中心工作、人大监督工作相结合,着眼于改善各族群众的生活质量,围绕优化营商环境和加快推动乳业高质量发展工作开展“三问一评”工作监督,对洱海流域农业产业转型发展、全县工业发展、文旅康养产业发展等工作情况进行视察,对梅果、烤烟、乳畜等绿色生态产业发展情况进行专题调研;牢固树立以人民为中心的发展思想,听取审议民族团结进步示范县创建工作情况报告,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况报告,组织人大代表对县人民政府10件惠民实事、重大民生建设项目、西湖生态搬迁等工作情况进行视察,对全县学校食品安全工作推进情况开展“三问一评”工作监督,有效推动乡村振兴战略和民生实事项目落地落实,推动洱源高水平源头保护和高质量绿色发展迈出新步伐。

提高服务水平,汇聚代表团结向心力。科学统筹好少数民族人大代表结构比例,拓宽少数民族人大代表知情知政渠道,洱源县选举产生的大理州第十五届人大代表中,少数民族代表比例达76.67%,县第十七届人大代表中,少数民族代表比例达77.07%。加强和改进人大协商制度,践行全过程人民民主,坚持代表列席人大常委会会议制度,积极将少数民族代表推荐为县人民法院陪审员、县人民检察院听证员和县纪委监委监督员,扩大代表对人大常委会监督工作的参与渠道,支持和保障少数民族代表平等享有管理国家事务的权利。深化“双联系”制度,扎实开展

“七个一”活动,架起党和政府与各族群众之间的连心桥;完善代表履职平台建设,规范化建成1个人大代表之家、9个人大代表工作站,90个人大代表联络室和2个专业代表工作站,健全代表之家运行机制,规范代表活动资料台账,充分发挥人大代表主体作用和桥梁纽带作用。

## 共创共建 不断开拓民族团结进步创建新局面

建立“六个一”创建工作制度。深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,建立完善以铸牢中华民族共同体意识为主线的“六个一”创建工作制度,通过开展党组理论学习中心组专题学习、主题党日、专题读书活动、专题考察学习、专题培训、专题测试,推动创建工作常态化、长效化开展。

成立“民主共融”联盟。成立由9个乡镇人大主席团组成的洱源县人大系统民族团结进步创建“民主共融”联盟,整合创建资源,建立协作机制、实现优势互补,推进创建工作深度融合,共同开创全县人大系统民族团结进步事业发展新局面。

建设铸牢中华民族共同体意识专业代表工作站。在三营镇建成铸牢中华民族共同体意识专业代表工作站,精选9名各级人大代表进站开展工作,根据各自特长,从政策宣传、民族团结进步示范和文化传播3个方面设岗定责,凝聚各方力量,为全县民族团结进步示范创建展现人大担当、贡献大力量。



白族布扎州级非遗代表性传承人张瑞珍(右)正在向剑川县新华镇妇女传授白族布扎刺绣技艺。(摄于7月16日)

近期,剑川县举办2024年大理文化生态保护区白族布扎技艺培训班,来自8个乡镇的40余名妇女学员参加此次为期10天的培训。通过此次培训,不仅有效促进非遗文化的保护与传承,更让当地妇女掌握了一项“指尖技艺”,实现家门口就业、指尖上增收。

[通讯员 杨钟燕 罗燕 摄影报道]

## 大理文化生态保护区非遗保护暨“出彩工程”传承人技能系列刺绣培训班在祥云县举办

本报讯(通讯员 陈娅)7月16日至18日,2024年度大理文化生态保护区非遗保护暨“出彩工程”传承人技能系列刺绣培训班在祥云县普湖镇黑直村举办。培训班邀请云南财经大学传媒与设计艺术学院教师及省州专家进行现场授课,全州各县市60名绣娘参加培训。

本次培训包含理论和实操两部分,开设了《做新时代非遗保护传承的优秀实践者》《刺绣传承保护与行业发展新思路》《刺绣针法与色彩搭配》《短视频运营与直播实战》等课程,60名绣娘在

指导老师的指导下认真学习,在自学的基础上充分吸纳新技术、新理念,积极动手,在绣布上飞针走线,努力完成自己的绣品。经过3天的培训,参训人员收获颇丰,从认知和技术层面对刺绣技艺有了全新的理解和认识,纷纷表示要进一步加强学习,不断提升刺绣水平,把这项传统技艺传承下去。

据悉,本次大理文化生态保护区非遗保护暨“出彩工程”传承人技能系列培训中土陶、银器、刺绣三项培训均在祥云县举行,全州120余名土陶、银器、刺绣传承人、爱好者参加。

## 永平县开展黄焖鸡餐饮制定标准品鉴评比活动

本报讯(通讯员 周盛朝)7月18日,永平县商务局在博南镇曲曲美食街阿巧黄焖鸡餐饮店组织开展永平黄焖鸡餐饮、预包装食品加工及制作标准制定的品鉴评比(盲评)活动。现场优选出3家永平黄焖鸡餐饮店参与制定永平黄焖鸡地方名菜餐饮标准,1家永平黄焖鸡加工企业参与制定永平黄焖鸡预制菜标准,助力永平黄焖鸡产业健康发展。

8家永平黄焖鸡餐饮店和黄焖鸡食品加工厂应邀参加永平黄焖鸡餐饮制定标准品鉴评比活动。为保障黄焖鸡餐饮制定标准品鉴评比活动公平公正,评委采用盲评方式评选。

在专家学者盲评打分前,参评的8家永平黄焖鸡餐饮店和加工厂在阿巧

黄焖鸡餐饮店严格按照永平黄焖鸡食品烹饪要求,对宰杀清洗好的每一只鸡进行砍制并烹制出色、香、鲜美俱佳的永平黄焖鸡。评委们则从口感鲜美、味道浓郁、调味适中;色泽金黄、油亮诱人;在传统工艺基础上有所创新,具有独特之处;现场制作过程规范、卫生,展示效果好;观众对参评作品的喜爱程度和满意度5方面进行严格量化打分。

据了解,永平黄焖鸡餐饮制定标准品鉴评比活动所评选出的标准黄焖鸡味型企业将提名《永平黄焖鸡制作标准及营养》编制单位,同时在后续永平黄焖鸡推广及宣传活动中推出,将获得云南省餐饮与美食行业协会授予的“永平黄焖鸡推荐示范店”牌匾。

## 领导干部应注重提升专业素养

□ 余春华

有的领导干部对于所负责领域的专业知识了解不全面、研究不深入,认为只要注重管理能力的提升即可。然而,在具体工作中,如果领导干部不加强学习,就会导致工作质效不尽如人意或难以推进,更谈不上创优提质。

对于领导干部来说,无论是从本系统本行业内选拔任用,还是“跨界任职”、多岗锻炼,主要是要抓好管理和统筹工作,这看似对专业素养要求不高,但在实际工作中不难发现,有的领导干部对相关政策法规、业务知识、业务规范等摸不着头脑或者一知半解,想当然地安排工作,让人难以执行。而且为了在抓落实中不“跑偏”,就必须不断地去“纠偏”,导致产生一些不必要的内耗。因此,领导干部不管专业背景是什么,曾经从事过的工作是什么,提升专业素养都显得尤为重要。只有具备了履行相关岗位职责所必需的专业知识,在把方向、定计划、

作决策、抓落实、抓督促中,才能有效突破“外行管理内行”的瓶颈,打开工作新局面,取得工作新成效。

立身百行,以学为基。领导干部提升专业素养,首先是思想上要重视,深刻理解“善于学习,就是善于进步”的道理,增强学习的积极性和主动性,提高不学习就会落伍的思想意识,自觉学习理论、学政策、学业务。其次是态度上要转变,放下官架子,甘当小学生,向同事学习,虚心请教,不耻下问,不能对学习满不在乎、浅尝辄止、囫圇吞枣。然后是方法上要优化,找准结合点,统筹好工作和学习,有效解决工学矛盾,充分利用碎片化时间、抓住集中教育机会开展学习,同时,要注重理论联系实际,在做中学,在学中做,不断提升履职能力,更好地为推动改革、推动发展服务。



7月19日,鹤庆县绿化委员会办公室组织县、乡、镇、村、社、企、事业单位及社会团体到鹤庆县云鹤镇东山公路旁开展义务植树活动。

据悉,此次义务植树活动共800余人参与,种植柏树、云南松、清香木共计3000余株。活动现场,大家干劲十足,三五结队,挥锄挖土、扶苗栽种、提桶浇水,积极投身到植树护绿行动中。

[通讯员 宝天俊 陈昕霞 摄影报道]



7月19日上午,“绿美大理·巍山县杨善洲纪念馆”暨机关义务植树活动在巍山县巍山乡小东山开展。此次植树活动种下云南松、清香木等树苗共1380余株,为巍山县城近郊增添了一片新绿。

近年来,巍山县厚植高质量发展底色,加速推进红河源流域和澜沧江流域生态修复工作,为生态安全、民生福祉和绿色发展贡献应有之力。

[通讯员 顾正林 摄]

公益广告

一粒米,一滴汗  
粒粒粮食汗珠换  
爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。